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Informacja z konsultacji społecznych 
w sprawie funkcjonowania biblioteki. 

 
 
Zgodnie z Zarządzeniem Nr 47/4/2017 Burmistrza Orzysza z dnia 27 kwietnia 2017 roku      
w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych w sprawie potrzeb i oczekiwań 
mieszkańców Gminy Orzysz dotyczących zmian w funkcjonowaniu biblioteki gminnej,         
w dniach 28 kwietnia 2017 – 13 maja 2017, przeprowadzone zostały konsultacje społeczne. 
Konsultacje miały na celu poznanie opinii mieszkańców gminy Orzysz na temat oczekiwań 
społeczności lokalnej odnośnie oferty Biblioteki w Orzyszu. Konsultacje przeprowadzono     
w formie pisemnej, poprzez udostępnianie ankiet konsultacyjnych mieszkańcom gminy 
Orzysz i składanych w Domu Kultury w Orzyszu w Miejsko – Gminnej Bibliotece 
Publicznej. Ankiety do wypełnienia dostarczono do: 

1) Gminnej Rady Seniorów 
2) Młodzieżowej Rady Gminy 
3) Kolegium Dyrektorów przy Burmistrzu Orzysza 
4) Gminnej Rady Sportu 
5) Związku Przedsiębiorców i Pracodawców w Orzyszu 
6) Sołtysów. 

W wyniku weryfikacji ankiet konsultacyjnych stwierdzono: 
- liczba wydanych ankiet – 150 
- liczba złożonych ankiet – 84, w tym ważnych 84. 
Spośród 84 ankietowanych 66 odpowiedziało, że korzysta z Biblioteki, a 18 udzieliło 
odpowiedzi negatywnej deklarując posiadanie dużego księgozbioru w domu lub ogólną 
niechęć do czytania książek i prasy. 19% deklaruje czytanie w Internecie. 
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Czy korzystasz z biblioteki?



Na pytanie: Jak często bywasz w Bibliotece?: 
- 32% odpowiedziało kilka razy w miesiącu 
- 24% kilka razy w roku 
- 22% kilka razy w tygodniu 
- 11% raz w tygodniu 
- 8% raz w miesiącu 
- 3% raz w roku 
- 0% rzadziej. 
 

 
 
 
51% ankietowanych przychodzi do Biblioteki wypożyczyć książkę, 12% wyszukać 
informację lub porozmawiać z kimś, 9% korzysta z komputerów i Internetu, 7% skorzystać z 
oferty prenumeraty. 

 

kilka razy w 
tygodniu

22%

raz w tygodniu
11%

kilka razy w 
miesiącu

32%

raz w miesiącu
8%

kilka razy w roku
24%

raz w roku
3%

rzadziej
0%

Jak często bywasz w bibliotece?
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W jakim celu najczęściej przychodzisz do biblioteki ?



Na pytanie: z jakich form pracy skorzystałbyś, udzielono następujących odpowiedzi: 
- 19% spotkania autorskie 
- 12% kursy komputerowe 
- 11% pogotowie komputerowe dla seniorów 
- 11% kino 
- 8% wieczorki poetyckie, platforma językowa LERNI, warsztaty fotograficzne, 6% 
Dyskusyjny Klub Książki. 
Pozostałe formy to: kącik malucha, Polana Melomana, konkurs na małą formę literacką  
czy organizacja gry plenerowej. 
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Z jakich form pracy biblioteki skorzystałbyś?



Z nowych form pracy 35% ankietowanych skorzystałoby w pracujące dni tygodnia,  
w tym 42% w godzinach popołudniowych. 9% odwiedziłoby Bibliotekę w weekendy. 

 
 
 
Ocena stopnia zadowolenia z usług oferowanych w Bibliotece wygląda następująco: 
- 50% jest bardzo zadowolonych 
- 26% raczej zadowolonych 
- 15% uważa, iż trudno powiedzieć 
- 9% jest ani zadowolonych ani nie zadowolonych. 
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Czy jesteś zadowolony z usług oferowanych w bibliotece ?



70% respondentów to kobiety, 74% to mieszkańcy miasta Orzysz. Dominująca grupa 
ankietowanych to osoby po 50 roku życia. 20 % ankietowanych to osoby w wieku 35 – 49 lat. 
W wieku poniżej 21 lat z Biblioteki korzysta 19% ankietowanych, a w wieku 21 - 34 lata 
10%.     
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